

## □来论

老师不能为人师表，其教学效果必然被抵消，乃至适得其反。更恶劣的影响还在于“不合格教师”有可能玷污和伤害学生纯洁的心灵，乃至颠覆他们的价值观。

# 建立不合格教师退出机制势在必行

□钱夙伟

“好教师进不来，不合格的教师出不去”。长期以来，教师行业是否应该引入退出机制众口不一。对于“不合格教师”，除了涉及严重的违法犯罪或师德师风问题外，对各种情况的“不合格”暂未有妥善的处理依据或标准。日前，浙江省宁波市教育局《宁波市中小学(幼儿园)教师退出机制实施办法(征求意见稿)》一经公开，就引发了舆论关注。

建立教师退出机制，无疑具有现实的针对性。虽然教师主体队伍的优良属性不容置疑，但无可讳言，受各种负面社会现象影响，以及师德教育和管理约束

的不力，教师这个有着特别职业道德要求的职业，也不同程度地为不良风气所熏染，而因为许多不称职的教师不能及时“退出”，教师队伍的质量不断受到诟病，实际上正是尴尬的现状。

老师不能为人师表，其教学效果必然被抵消，乃至适得其反。更恶劣的影响还在于“不合格教师”有可能玷污和伤害学生纯洁的心灵，乃至颠覆他们的价值观。也因此，“不合格教师”的相关行为不仅误人子弟，甚至是害人子弟。师不自尊，又如何重教？教育的根基必然为之动摇。

这其实并非危言耸听。学生的素质在很大程度上取决于教师的素质，教师的人生观、价值观不仅决定着自己的人生，更

让学生们于言传身教、潜移默化中受到熏陶和感染，并往往影响学生一生的走向。而孩子是我们的未来，因此，在教师队伍确保质量的同时，还需不断实现自我提升。这不仅是对老师负责，更是对学生负责，甚至于关乎我们民族的兴衰。

老话说“流水不腐”，而优胜劣汰已经是现代社会的普遍规则。没有不进则退、不合格则淘汰的压力，就没有危机感，也就没有动力。这对于教师队伍，也是同样。当终身制于各行各业都已过时，被誉为人类灵魂工程师的教师，如此特殊的职业岗位，在严格准入的同时，更应有坚决的、细化的退出机制，并使之成为常态化制度。

□观点

## 60岁领100多元养老金 农村养老保障该提速了

近日，《中国经济周刊》记者梳理31个省份城乡居民养老保险基础养老金标准发现，在个人缴纳标准偏低的情况下，全国大多数省份农民的养老金在100—200元之间。目前农村地区养老保障体系建设与城市还存在较大的差距。相关数据显示，2020年底，城镇老龄化程度为15.8%，而农村为23.8%。也正因此，如何应对农村人口老龄化问题，在某种程度上来说，紧迫性更高。

对于农村居民而言，当前解决养老问题除了依靠个人储蓄、子女养老，就是个人缴纳的城乡居民养老保险。个人养老金水平的高低，主要还要看个人的缴费情况，这反过来又会被农民群体的收入结构所限。如何从更多元的思路考虑基于农村基本情况的养老“支柱”，其实还有巨大的探索创新空间。在养老成为热门话题的当下，是时候让农村养老保障体系建设步伐提速了。

(沸雪)

## 不仅嘴馋还手贪 大学校长倒在“一桌餐”上

中央纪委国家监委网站12月1日发布援引自广西壮族自治区纪委监委，对6起享乐奢靡典型问题的通报。排名第一的就是广西科技大学原党委副书记、校长李思敏的相关问题。2017年至2022年，李思敏先后多次接受私营企业主安排在公司食堂的“一桌餐”及在高档酒店组织的宴请；与家人接受私企提供的多地旅游安排等。2015年至2022年，被告人李思敏利用职务便利，为有关公司和私营企业主在项目承揽、设备采购以及工程款拨付等事项提供帮助，与他人共同或单独非法收受上述单位和个人给予的财物共计1596.8633万元，其中未遂298万元。

从“一桌餐”开始的觥筹交错，最终还是落入烂俗老套的收钱办事，李思敏这个工学博士、博导，看来也没能摆脱一般贪官的惯性下坠轨迹。李思敏的落马再次印证了一个道理，莫嘴馋，莫伸手，否则必被捉。

(龙之朱)

# “扶老人先拍照”是充满智慧的务实做法

□苑广阔

据媒体报道，近日，在上海市浦东新区的云山路上，上班途中的毕坤看到有老人趴倒在地，身体打颤抽动，一直喊救命。周围有路人径直走过，在十米之外的公交车站也有人在探头张望，但均无人施救。一番犹豫后，毕坤决定上前将老人扶起，但同时也请路人帮忙拍下视频，“当作证据，担心有被讹的风险”。扶起老人后，毕坤没想到随之而来的是争议。

争议主要集中在扶起倒地老人之前，到底要不要请路人帮自己拍摄视频？如果连做好事都要小心翼翼，那么这是一种社会的悲哀，也是一个时代的悲哀。可以说，这是网友们比较具有代表性的一种观点。然而，作为当事人的毕坤很坦诚地表示：拍视频就是为了预防被讹诈的风险，就像有人溺水，你可以去救人，但是要确保自己不会溺水。

必须承认，笔者是支持毕坤的这种

做法以及观点的。毕坤虽然拍摄了视频，但终究是扶起了倒地的老人，为老人提供了实实在在的帮助，从此无愧于自己良善的内心；而其他人则是毫无作为，意味着老人只能继续躺在地上，只能任由老人倒地不敢扶的怪象继续，让社会公德残缺。

扶老人的同时请人代为拍摄视频，实际上是一种充满智慧的务实做法，体现了毕坤的“避嫌意识”，可以在帮助别人的同时，避免自己陷入未知的麻烦当中。毕竟扶起摔倒地老人反被讹诈的事情在我们周边多次发生过，有些案例中双方还闹上法庭，不但给见义勇为的当事人带来了现实和精神上的双重损失，面对被讹诈的风险，也让很多人“顺手”扶起倒地老人的善行就此“止步”，对文明社会造成了硬伤。

从这个角度来说，毕坤的做法，主观上是为了避免自己陷入麻烦和困扰，但是客观上也避免了双方发生纠纷以后，

给社会整体的道德氛围、诚信意识等带来挑战和破坏，避免了社会公德、诚信意识再受到炙烤。

至于有人说毕坤扶人的动作不够专业，可能会对老人造成“二次伤害”，这就难免有些吹毛求疵了，毕竟在那种情况下，把老人扶起来，让老人避免被车辆撞到才是当务之急。更何况，《民法典》第184条规定：“因自愿实施紧急救助行为造成受助人损害的，救助人不承担民事责任。”这是被誉为紧急救助人不承担民事责任的国内最权威规定，也就避免了毕坤需要为自己的救人行为承担法律责任，为善行托底。

投稿邮箱：qilupinglun@sina.com



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑：蓝峰 组版：侯波

“讲文明 树新风”公益广告  
倡导文明健康绿色环保生活方式

# 关住每一滴

一个滴水的龙头，每天至少浪费5升水  
5升水可以保障2个成人身体一天的需要

